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Adevarul 

Câştigătorii masteratelor de educat profesori 
De la toamnă, studenţii care vor să devină dascăli au la dispoziţie programe 
speciale de pedagogie. Fundaţia „Dinu Patriciu“ finanţează cinci masterate în 
educaţie pentru formarea profesorilor din învăţământul preuniversitar. 

Programele de studii au fost alese în urma concursului „Professoria- Profesori mai buni 
pentru copiii noştri", organizat de Fundaţia „Dinu Patriciu" şi de Fundaţia CODECS 
pentru Leadership în perioada octombrie 2009 - ianuarie 2010. 

Universităţile în cadrul cărora se vor organiza masteratele sunt: „Alexandru Ioan Cuza" - 
Facultatea de Psihologie şi Ştiinţe ale Educaţiei - cu programul „Didactici aplicate pentru 
învăţământul primar"; Universitatea din Piteşti - Departamentul pentru pregătirea 
personalului didactic - cu programul „Mentorat pentru profesionalizarea carierei 
didactice"; „Ştefan cel Mare" din Suceava - Facultatea de Litere şi Ştiinţele Comunicării - 
cu programul „Didactica limbilor moderne"; „Aurel Vlaicu" din Arad - Facultatea de 
Psihologie şi Asistenţă Socială - cu programul „Noi paradigme în formarea profesorilor" 
şi Universitatea din Bucureşti - Facultatea de Psihologie şi Ştiinţele Educaţiei - cu 
programul „Master în Educaţie".  

Pregătirea dascălilor lasă de dorit 

Finanţarea masteratelor de instruire a viitorilor profesori a pornit de la ideea că 
pregătirea dascălilor în privinţa metodelor de predare lasă de dorit. În prezent, ca să 
devii profesor îţi trebuie un certificat pe care îl obţii prin urmarea unor cursuri de un 
semestru la facultate. „La noi, pregătirea dascălilor se face doar prin modulul psiho-
pedagogic, care este de o calitate extrem de slabă. Toţi cei cu care am vorbit mi-au spus 
că acest modul, opţional de altfel, este o glumă, iar practica pedagogică e inexistentă", a 
declarat Tincuţa Baltag, directorul general al Fundaţiei „Dinu Patriciu".  

Bani de acreditare 

Fiecare dintre instituţiile câştigătoare va primi câte un grant în valoare 30.000 de euro, 
bani pe care îi va folosi pentru punerea în practică a programului, începând cu luna 
octombrie 2010.  
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Potrivit organizatorilor, prima tranşă a finanţării, în valoare de 10.000 de euro, va fi 
folosită exclusiv pentru pregătirea documentaţiei de acreditare a programelor de master 
de către Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior.  

Din ceilalţi 25.000 de euro, universităţile vor cumpăra materialele didactice, vor da salarii 
pentru profesorii care ţin cursurile şi vor plăti publicitatea pentru atragerea studenţilor. În 
cadrul programelor câştigătoare, studenţii vor face câte 300 de ore de practică. 
Masteratele vor avea câte 25 de studenţi şi vor fi organizate la forma de învăţământ la 
zi. Fiecare dintre cele cinci universităţi va hotărî până la toamnă dacă locurile pentru 
studenţi vor fi finanţate de la buget.  

Elevii nu mai vor dictare 

În cadrul programului „Professoria" a fost realizat un sondaj de opinie printre elevi, care 
arată că aceştia îşi doresc corelarea teoriei cu practica, iar orele predate la clasă să fie 

interactive și atractive. Școlarii vor metode moderne de predare, mai multe studii de caz 

și mai multe experimente.  

De asemenea, potrivit cercetării, tinerii își doresc ca dascălii lor să se implice mai mult în 

viaţa comunităţii. Elevii mai susţin că ar trebui eliminat sistemul de predare ce se 
bazează pe dictare.  

Profesorii, doctorii şi poliţiştii vor primi locuinţe 
de serviciu, la ţară 

Profesorii, doctorii şi poliţiştii, dar şi specialiştii în diverse domenii vor 
primi locuinte de serviciu în localitatile din mediul rural în care îşi 
desfăşoară activitatea. Primele case vor fi construite începând cu a doua 
parte a anului 2010. 

Potrivit unui memorandum aprobat astăzi de Guvern, locuinţa le va fi asigurată 
medicilor, cadrelor didactice, poliţiştilor şi specialiştilor pe toată pe durata 
desfăşurării contractului cu institutia la care sunt angajaţi. Construirea locuintelor 
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va fi finantata din bugetul ANL, iar costul de construcţie a fost evaluat la 30-
35.000 de euro. 

Memorandul vizează peste 2500 de localităţi din mediul rural. În fiecare localitate 
se vor construi câte zece astfel de locuinte, cu două sau trei camere şi cu o 
suprafaţă utilă de aproximativ 110 metri pătraţi şi cu un teren aferent de 500 de 
metri pătraţi.  

Clădirile vor urma patru modele arhitecturale, în funcţie de zonă, şi vor avea un 
nivel sau un nivel plus mansardă.  

Locuinţele se vor acorda cu prioritate persoanelor care au mai puţin de 35 de ani 
şi care au încheiat un contract cu o instituţie. Acestea pot ocupa imobilul doar pe 
durata existentei contractului, iar cuantumul chiriei nu poate depăşi costurile de 
administrare, a declarat ministrul Dezvoltarii, Elena Udrea, la finalul şedinţei de 
Guvern.  

Pentru a atrage specialişti, autorităţile locale pot decide să acorde scutire de la 
plata chiriei. 

 

CARAŞ-SEVERIN. Criza loveşte în bursele premianţilor. Cei 800 de elevi 
bursieri din Reşiţa nu şi-au primit drepturile băneşti pentru ultimul semestru al 
anului şcolar 2008-2009. Administaţia locală va trebui să achite suma restantă de 
peste 100.000 de lei.  

IAŞI. Două sute de studenţi de la Universitatea „Al. I. Cuza" se pot înscrie pentru 
cursurile de consiliere în carieră. 120 dintre aceştia vor fi selectaţi pentru a face 
practică, în primăvară, la companii din zona Iaşiului.  

Bugetarii muncesc fără spor 

Mulţi angajaţi de la stat s-au revoltat după ce au constatat că au primit lefuri mai 
mici în 2010. Ministerul Muncii a raportat ieri în Guvern că isteria bugetarilor cu 
bani mai puţini la salariu s-ar fi produs din „greşelile contabililor“. În fapt, tăierea 
sporurilor e principala cauză. 

Premierul Emil Boc spunea, în septembrie 2009, că odată cu intrarea în vigoare 
a Legii salarizării unice, respectiv 1 ianuarie 2010, „niciun angajat din România 
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care lucrează la stat nu va suferi o diminuare a veniturilor salariale". Declaraţia 
premierului se dovedeşte a fi însă adevarată doar pe jumătate.  

Mai puţin cu 500 de lei 

Funcţionarii publici din cadrul Consiliului Judeţean Timiş susţin că legea nou 
intrată în vigoare le-a golit pe nedrept buzunarele. Jana Lavrits, purtător de 
cuvânt al instituţiei, spune că în luna decembrie consilierii judeţeni au votat 
anularea tuturor sporurilor. "Iar toţi cei care am câştigat sporuri salariale în 
instanţă am rămas fără ele. Salariul meu s-a diminuat cu aproximativ 500 de lei 
din cauza acestei decizii", a explicat Lavrits.  

Şeful serviciului financiar-contabil al Consiliului Judeţean Timiş, Petru Borza, 
susţine că nu s-a făcut nicio greşeală de calcul şi că legea a fost aplicată corect. 
"Serviciul personal a făcut reîncadrarea, noi am făcut calculul. S-au tăiat doar 
sporurile care nu aveau corespondent în lege", a spus Borza.  

Şi funcţionarii publici de la Consiliul Judeţean Constanţa (CJC) au primit bani mai 
puţini. „Este vorba despre diminuări salariale de 40%. Dar mai mult ca sigur nu 
ştim noi să citim legea", a declarat sarcastic Cristian Moldovanu, purtătorul de 
cuvânt al CJ Constanţa.  

 
Directorul general al Agenţiei Judeţene pentru Ocuparea Forţei de Muncă 
Constanţa, Romulus Mincă, susţine că s-au făcut reîncadrările pe funcţii fără ca 
salariile să fie reduse.  

„Doar s-a modificat formula de calcul: sporul de vechime şi indemnizaţia de 
conducere au fost cumulate cu salariul de bază, rezultând un nou salariu de 
bază, echivalent cu brutul care se impozitează", a declarat el. 
 
Profesorii, arşi la leafă 

În educaţie, personalul nedidactic, dar şi unii profesori au primit salarii mai mici.  

Liviu Pop, vicepreşedintele Federaţiei Sindicatelor Libere din Învăţământ, arată 
că un profesor cu gradul I, cu vechime de 10-14 ani, care în decembrie 2009 
avea un salariu net de 1.673 lei, a primit 1.436 de lei, în ianuarie 2010. „Cele mai 
mari scăderi sunt la profesorii care primeau salariul de merit şi la personalul 
nedidactic care primea sporuri de ecran şi de penibilitate. Majoritatea colegilor au 
primit drepturile salariale diminuate. Asta deoarece premiul de 2%, salariu de 
merit, sporul de bibliotecă de 15%, anumite sporuri obţinute în baza contractului 
colectiv de muncă nu se mai acordă", a spus Liviu Pop.  
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Constantin Ciosu, secretar general al Federaţia Educaţiei Naţionale, spune că au 
fost raportate mii de cazuri în care salariile pe ianuarie anul curent au fost mai 
mici decât veniturile ultimei luni din 2009. Dar, este de părere sindicalistul, 
„aceste situaţii au apărut din cauza incompetenţei unor contabili care au calculat 
greşit". Secretarul de stat în Ministerul Muncii, Valentin Mocanu, a dat asigurări 
că, în astfel de situaţii, oamenii vor primi banii cuveniţi la leafa din luna 
următoare.  

Medicii au ieşit pe plus 

Salariile de bază ale medicilor au fost în ianuarie 2010 puţin mai mari decât în 
decembrie 2009 prin adăugarea în salariul de bază a sporurilor de vechime, de 
prevenţie şi de stabilitate. Potrivit calculelor Marianei Enache, contabilă la 
Spitalul Colentina din Bucureşti, un medic primar care câştiga în decembrie 2009 
un salariu net de aproape 2.300 de lei a câştigat în ianuarie 2010 cu 150 de lei 
mai mult.  

Sporuri „exotice" care au dispărut 

-De zâmbet - era de circa 15% şi îl primeau unii dintre poliţiştii comunitari sau 
angajaţi ai unor primării pentru a avea o imagine prietenoasă când veneau în 
contact cu cetăţenii. 

-De xerox - de 5%, acordat pentru persoanele care utilizau copiatoarele, ele fiind 
considerate vătămătoare. 

-De izolare - de 10%, primit de funcţionarii care lucrau în spaţii închise. 

-De ecran - pentru cei care foloseau computerul 

-De acomodare după revenirea din concediul de odihnă.  

-De ţinută.  

Cine a pierdut şi cine a câştigat la salariu 

În România există aproape 1,4 milioane de bugetari. Unii dintre aceştia au 
pierdut bani la salariul din ianuarie, comparativ cu decembrie 2009, din diferite 
motive.  
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Au pierdut bugetarii care aveau salariu de merit (circa 15% din salariul de bază) 
acordat până în decembrie 2008 inclusiv. S-a pierdut sporul de doctorat la 
profesori (de 15%), care a fost inclus în coeficientul de pe grila de salarizare, 
acolo unde postul necesită o astfel de diplomă. În rest, el a fost scos.  

Au mai pierdut din bani funcţionarii publici care primeau sporuri legale prin 
contracte colective de muncă care au expirat în ianuarie 2010. Au primit mai 
puţin şi cei care câştigaseră în instanţă suplimentul postului şi pe cel al treptei de 
salarizare, totalizând circa 50% din salariul de bază.  

S-au mai pierdut bani prin dispariţia diferitelor sporuri acordate ilegal prin 
contracte de muncă inventate de cei din instituţiile publice locale.  

Medicii au primit însă, în ianuarie 2010, ceva mai mulţi bani decât în decembrie 
2009 deoarece a fost introdus în salariul de bază sporul de vechime, de 
prevenţie şi prima de stabilitate.  

Protest 

Profesorii din învăţământul preuniversitar contestă decizia Guvernului de 
reducere a sporului de doctorat considerând că un astfel de supliment la salariu 
stimulează creşterea calităţii sistemului de educaţie.  

 

Braşov: De la 1 martie încep protestele sindicale 
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Primele zile ale lunii viitoare vor aduce şi primele mişcări de protest ale 
sindicaliştilor din domeniul bugetar.  

Preşedintele filialei Braşov a confederaţiei sindicale Cartel Alfa, Fănică Gabor a 
precizat că protestele vor începe prin pichetarea sediului Prefecturii şi se va 
merge, treptat, până la organizarea unui mare miting, care se va desfăşura la 
Bucureşti. „Nemulţumirile noastre se referă atât la felul în care arată şi este 
aplicată Legea salarizării unice în domeniul bugetar, cât şi proiectul legii 
unice a pensiilor. Este inadmisibil ca salariile bugetarilor să scadă, iar vina 
să fie aruncată spre contabili, când, în realitate, ordinele şi normele de 
aplicare a legii salarizării contrazică actul normativ iniţial", a spus Gabor. 

Curentul 
 

Contabilii, vinovaţi de salariile micşorate 
 

Ministrul Muncii, Mihai Şeitan, a recunoscut, ieri, că unii angajaţi din sistemul 
public au primit salarii mai mici pe luna ianuarie, însă această situaţie a apărut 
din vina contabililor din instituţiile de stat, care au greşit încadrările. „Sunt 
neconcordanţe în încadrările pe care le fac local nişte contabili, la instituţii, şi pe 
care le verificăm cu direcţiile de prestaţii sociale. (...) Sunt clare prevederile Legii 
unice, dar contabilii greşesc la încadrări şi oamenii vin şi reclamă că au salarii 
mai mici, dar compară cu altă perioadă a anului trecut, nu cu decembrie, de 
acolo se trag multe“, a explicat Şeitan în cadrul şedinţei de Guvern de ieri. 
Acesta a precizat că toate situaţiile în care contabilii nu au calculat corect 
salariile pe luna trecută vor fi remediate în luna martie, fără a fi nevoie de o 
plångere a salariatului afectat: „Încadrările vor fi verificate de Direcţiile de 
Prestaţii Sociale şi Direcţiile de Finanţe Publice pånă în martie şi, dacă nu sunt 
făcute corect, vor obliga instituţiile să le recalculeze corect, cu plata din urmă, de 
la 1 ianuarie, fără penalizarea persoanei“. Totodată, acesta a dat încă o dată 
asigurări că salariile bugetarilor nu vor fi micşorate. La råndul său, premierul Emil 
Boc a atras atenţia asupra faptului că articolele Legii unice de salarizare sunt 
„foarte clare şi explicite“. Pe de altă parte, secretarul de stat în Ministerul Muncii, 
Valentin Mocanu, a ţinut să le reamintească angajaţilor din sistemul bugetar că, 
potrivit noului act normativ, „orele suplimentare nu mai sunt plătite, ci vor fi 
compensate prin zile libere“. Totodată, în urmă cu două zile, acesta a precizat că 
„nu se mai acordă sporuri pentru zåmbet, pentru ţinută sau pentru adaptarea la 
reîntoarcerea din concediul de odihnă“. 
 
Cotidianul 

Peste 54% din elevi, experimentaţi la limba 
română 
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Rezultatele preliminare ale examenului de bacalaureat din acest an, la proba 
română oral, sunt îmbucurătoare, din moment ce peste 35.000 din elevii 
(54,83%) din ţară au primit calificativul "experimentat".În privinţa celorlalte 
calificative, Ministerul Educaţiei a dat publicităţii următoarele date: peste 20.000 
de elevi, aproape 33% din cei care au susţinut această probă, au obţinut 
calificativul "avansat", în timp ce aproape 13% din candidaţi, adică peste 8.000 
de elevi, au primit certificatul de competenţe "medii". 
 
 
Cronica Romana 
 

Seitan gaseste contabilii vinovati de aplicarea 
salarizarii unice 

 
Dupa ce sindicatele au reclamat problemele legate de aplicarea legii salarizarii 
unitare, mai nou, acestea sunt aruncate in seama contabililor. Premierul Emil 
Boc i-a cerut, in sedinta de guvern, explicatii ministrului Muncii, Mihai Seitan, in 
legatura cu problemele aparute in aplicarea Legii salarizarii unitare in sectorul 
bugetar, ministrul sustinand ca acestea sunt determinate de greseli ale 
contabililor la incadrarea angajatilor, informeaza Mediafax. Ministrul a explicat 
premierului ca prevederile legii sunt clare, dar contabilii gresesc la incadrarea 
angajatilor, ceea ce conduce la neconcordante cu principiile salarizarii unitare. El 
a asigurat ca situatia este verificata prin intermediul directiilor locale de prestatii 
sociale. Secretarul de stat in Ministerul Muncii, Valentin Mocanu, a declarat, 
recent, ca institutia va interveni punctual in cazul celor carora le-ar fi fost 
diminuate salariile, odata cu aplicarea legii unice, in aceste situatii fiind 
raspunzatori ordonatorii de credite. Acesta a infirmat informatiile aparute recent 
in presa, potrivit carora ar fi unii bugetari care au primit in ianuarie, dupa 
aplicarea legii unice, salarii mai mici decat in decembrie 2009. 
Secretarul de stat a citat articolul 30, alineatul 5 din legea 330 privind salarizarea 
unitara care spune ca in 2010, persoanele aflate in functie isi vor pastra salariul 
avut in decembrie 2009, fara a fi afectat de reducerile de cheltuieli. Totusi, 
Mocanu a aratat ca pot fi doua cazuri posibile pentru diminuarea veniturilor, 
respectiv o eroare de calcul din partea ordonatorilor de credite sau sistarea plati 
unor sporuri care se acordau ilegal, el mentionand ca au fost cazuri in 
administratia locala in care se plateau sporuri pentru zambet, pentru tinuta sau 
pentru adaptarea la reintoarcerea din concediul de odihna. El a explicat ca astfel 
de sporuri sunt ilegale si ca, odata cu reincadrarea personalului bugetar, nu mai 
pot fi acordate. Potrivit secretarului de stat, in cazul in care se va constata ca 
diminuarea veniturilor a fost cauzata de interpretarea gresita a legii sau de erori 
de calcul, in cazul angajatilor respectivi se va face corectura necesara, acestia 
urmand sa primeasca diferenta salariala luna urmatoare. (B. S.) 
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Gandul 
Logica presei la bac 

 
"Nu cred că le-a fost foarte greu!", m-am gândit, marţi dimineaţă, când am aflat 
că unul dintre textele mele a fost dat spre comentare la bacalaureat, încercând 
să-mi amintesc dacă nu cumva în articol am recurs la fraze prea lungi sau dacă 
m-am exprimat suficient de clar. După care mi-am văzut de treabă, urmărind din 
mers cum s-a desfăşurat proba pentru elevii aflaţi încă în concurs. 

Nu la fel au reacţionat diverşii dătători cu părerea pe la televiziuni, stupefiaţi că 
subiectele de la bac au fost "deviate" din zona literară în cea a presei. Înţeleg că 
cea mai mare problemă o constituie faptul că unul dintre textele ajunse în sălile 
de concurs aparţine fostei colege de la Gândul, actualmente consilier al 
ministrului Educaţiei, Melania Vergu. Am să explic pe rând. Prima probă a 
bacalaureatului pus în practică în acest an nu are ca scop verificarea 
cunoştinţelor de limba şi literatura română, ci testarea competenţelor de 
comunicare pe care le-a acumulat candidatul. Cu alte cuvinte, elevul nu trebuie 
să facă dovada că a citit literatură. Pentru asta există proba scrisă de limba 
română, ce va avea loc în vară. Proba de comunicare testează capacitatea 
elevului de a înţelege un text la prima vedere, de a explica ceea ce a înţeles şi 
de a se exprima ca atare. 

Prin înlocuirea probei orale de limba română cu cea de testare a competenţelor 
de comunicare tocmai asta s-a şi urmărit: pe de o parte, eliminarea dublei 
examinări (scris şi oral) pentru aceeaşi temă (limba şi literatura română), iar pe 
de altă parte, testarea strict a capacităţii de înţelegere şi comunicare pe care o 
are elevul la finalul ciclului preuniversitar. În privinţa introducerii textelor 
gazetăreşti în subiectele de bac, lucrurile sunt şi mai clare: este mult mai uşor să 
testezi acest lucru prin intermediul interpretării unui text jurnalistic, care are o 
abordare directă şi informativă, decât prin intermediul unui text literar, mai 
pretenţios şi, în ultimă instanţă, mai greu de înţeles. 

Chiar şi aşa, ponderea pe care o au subiectele compuse din articole în totalul 
celor 225 de subiecte este de numai o treime. Mai mult, respectiva practică 
datează din urmă cu trei ani, ce-i drept din cu totul alte considerente: trebuia să 
reflecte programa şcolară în care au fost de asemenea introduse texte non-
literare. 

În toată această perioadă, majoritatea articolelor-subiecte de bac au fost culese 
din ziarul Gândul, iar Melania Vergu a fost unul dintre autorii cei mai citaţi. Aşa 
ajungem la falsa problemă a consilierului ministerial-autor de texte date ca 
subiecte de bac. Melania Vergu a devenit oficial al Ministerului Educaţiei la finele 
lui decembrie anul trecut. Adică, la două luni după ce ministerul a stabilit 
subiectele, în octombrie, domnia sa având calitatea de jurnalist. Nu vreau să 
comentez aici practica, din ce în ce mai întâlnită, de transformare, peste noapte, 
a ziaristului în reprezentant al instituţiilor publice. Decizia îi aparţine în întregime. 
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A nega, însă, valoarea textelor pe care le-a scris un ziarist cu mult mai multă 
experienţă în domeniu decât vor avea probabil cititorii de prompter şi editorii avizi 
de ştiri tari, precum şi încercarea de a găsi un conflict de interese în acest caz nu 
probează decât prostie şi ipocrizie. 

Poate că modul de argumentare al ziariştilor care s-au grăbit să arate cu degetul 
un subiect jurnalistic care nu există merită să ajungă subiect pentru cei care aleg 
logica drept materie de bac. 

 

 

INGINERIE Şmecheria Legii salarizării unitare 

Marea păcăleală a legii salarizării unitare. Cum 
scad veniturile „conservate“ ale bugetarilor 

 
A început disputa pe "adaosul de completare": Bogdan Hossu, Cartel Alfa: 
veniturile vor fi conservate la nivelul lunii decembrie 2009 şi după expirarea 
contractelor colective de muncă. Valentin Mocanu, secretar de stat în 
Ministerul Muncii: după expirarea contractelor colective, ordonatorii de 
credite vor plăti salariile încadrându-se în limitele bugetului 
Marea păcăleală a Legii salarizării unitare în sectorul bugetar este că stabileşte 
conservarea veniturilor din luna decembrie 2009 şi nu a celor din cursul anului 
2009. Aşa se face că guvernanţii pot pretinde, acum, fără să mintă, că nu scad 
veniturile, deşi media acestora, în 2010, va fi mai mică faţă de anul trecut. 
Veniturile majorităţii bugetarilor au scăzut, din octombrie 2009 până în decembrie 
2009, nu doar în urma concediului fără plată forţat de 8 zile, ci şi prin eliminarea 
unor sporuri şi bonificaţii, de tipul tichetelor cadou. Valoarea acestor tichete 
ajunsese, în unele cazuri (administraţii publice locale), să reprezinte peste o 
treime din venitul lunar. 

 
 
Aşadar, veniturile pierdute de bugetari din octombrie 2009 până în decembrie 
2009 rămân pierdute, iar confederaţiile sindicale par să se fi împăcat cu acest 
gând. 

Guvernanţii admit că scăderea salariilor ar putea să continue după 
expirarea contractelor collective 
 
 
Rămâne însă în dispută problema sporurilor încorporate de lege în aşa-numitul 
"adaos de completare". Acesta reprezintă suma acordată suplimentar, anul 
acesta, pentru a compensa diferenţele rezultate din aplicarea grilei unice de 
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salarizare, faţă de veniturile din decembrie 2010. Concret, dacă un anumit 
salariat ar primi, conform grilei de salarizare, venitul minim brut de 705 lei (un 
punct de salarizare), iar în decembrie 2009 a avut un venit de 1.000 de lei, 
"adaosul de completare" va fi de 295 de lei. Condiţia este ca acest angajat să fi 
încasat şi în 2010 suma de 1.000 de lei, dacă ar fi rămas în vigoare vechea 
legislaţie şi dacă este în vigoare contractul colectiv de muncă. Disputa dintre 
sindicate şi guvernanţi se naşte referitor la ce se va întâmpla după expirarea 
contractelor colective de muncă. 
 
 
Bogdan Hossu, liderul Confederaţiei Cartel Alfa, bagă mâna în foc că veniturile 
se vor conserva şi după ce contractele colective îşi vor pierde validitatea. "Am 
participat la realizarea legii, ştiu ce am convenit, ştiu textul legii şi e foarte clar 
acest lucru: veniturile vor fi conservate prin adaosuri de completare, până ce, din 
aplicarea grilei de salarizare, va rezulta acelaşi venit cu cel din decembrie 2009. 
Aşadar, dacă la anul un punct din grilă va valora 850 de lei, venitul de 
completare pentru un angajat care, în decembrie 2009, a avut un venit de 1.000 
de lei va fi 150 de lei". 
 
 
Valentin Mocanu, secretar de stat în Ministerul Muncii, are o altă versiune: "După 
expirarea contractelor colective, ordonatorii de credite vor plăti salariile 
încadrându-se în limitele bugetului". Deci, dacă vor fi bani, se va putea plăti 
adaosul de completare, dacă nu, există câteva variante: concedieri, concediu 
fără plată forţat, reducerea programului de muncă sau reduceri de salarii. 
 
Confruntat cu acest punct de vedere, Hossu ameninţă cu proteste sindicale şi 
acţiuni în Justiţie: "Pot proceda aşa, dar îi vom ataca şi nu au nicio şansă - vor 
pierde şi va trebui să plătească dublu faţă de cât i-ar costa dacă ar aplica legea 
corect". 
 
Bogdan Hossu: "A fost atacat şi ajutorul de înmormântare!" 
 
 
În privinţa situaţiilor în care veniturile au scăzut/scad în ianuarie 2010, faţă de 
decembrie 2009, Hossu şi Mocanu sunt de acord că e vorba de erori "punctuale", 
care trebuie corectate. "Pe de o parte, legea conţine o serie de ambiguităţi, de 
parametri nedefiniţi. Ne scărpinăm cu mâna dreaptă la urechea stângă. Pe de 
altă parte, e adevărat şi că nu toţi angajaţii de la serviciile de salarizare sunt 
calificaţi pentru ceea ce ar trebui să facă. Au şi fost ameninţaţi că vor fi puşi la 
plată de Curtea de Conturi dacă greşesc, aşa că preferă să taie, acolo unde nu 
se spune, negru pe alb, că se dă ceva anume. Aşa s-a ajuns la aberaţii cum ar fi 
luarea în calcul a salariului din decembrie fără suma care s-a pierdut în urma 
concediului forţat, deşi legea prevede, cum e logic, ca acel procent de 15,5% să 
fie inclus în baza de calcul. Sunt şi situaţii în care au fost atacate drepturile 
marginale, cum este ajutorul de înmormântare, deşi acesta este un drept care se 
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plăteşte o singură dată, nu ţine de baza de calcul al salariului", spune liderul 
Cartel Alfa. 
 
 
De la începutul acestui an, când a intrat în vigoare Legea unică de salarizare, 
veniturile unor bugetari au fost diminuate şi cu 50 la sută, faţă de luna octombrie 
2009. Conform Mediafax, cei mai afectaţi de anularea unor bonificaţii (salarii de 
merit, sporuri de antenă, de stabilitate, tichete cadou, plata orelor suplimentare) 
sunt cei din învăţământ şi administraţie publică. Iată câteva exemple: un expert I 
din primării a avut în octombrie un venit de 950 de lei, în noiembrie şi decembrie 
669 de lei, iar în ianuarie 730 de lei. Un inspector I tot din primării a primit în 
octombrie 1.096 de lei, în decembrie 749 de lei, iar în ianuarie 929 de lei. 
Personalul nedidactic din învăţământul preşcolar e cel mai afectat de diminuare, 
unui îngrijitor de la grădiniţă scăzându-i venitul cu peste 30 la sută, de la 611 lei 
în octombrie, la 416 lei în ianuarie. Alte categorii de personal nedidactic din 
învăţământ au primit în ianuarie 555 de lei faţă de 728 de lei în octombrie, sau 
626 de lei faţă de 806 în octombrie sau 593 de lei faţă de 765 de lei. 
 
Un administrator de grădiniţă a primit în ianuarie 1.257 de lei, cu peste zece la 
sută mai puţin decât în octombrie. În acelaşi timp, un profesor din învăţământul 
preşcolar a luat în ianuarie cu aproximativ 12 la sută mai puţini bani decât în 
octombrie, respectiv 1.899 de lei faţă de 2.159 de lei. 
 
 
În învăţământul primar, un profesor gradul I, cu 22-25 de ani vechime şi ore de 
dirigenţie, avea în octombrie 2.030 lei brut, cu sporul de vechime de 25 la sută şi 
fondul de premiere de doi la sută, iar acum are 1.736 de lei brut, mai puţin cu 15 
la sută. 
 
 
Lideri sindicali din ambulanţă pomenesc de judeţe în care personalul a primit cu 
8-10 la sută mai puţin în ianuarie faţă de octombrie, acest lucru însemnând o 
diminuare de maximum 150 de lei la venituri. Poliţiştii au primit în ianuarie mai 
puţini bani, deoarece în venit este inclusă şi norma de hrană pentru luna 
februarie, care are mai puţine zile. 
 
 
Potrivit unui sondaj dat marţi publicităţii, cei mai mulţi români consideră că 
medicii şi profesorii ar trebui să aibă cele mai mari salarii, iar în coada 
clasamentului se află judecătorii, poliţiştii, parlamentarii, procurorii, funcţionarii 
din diverse instituţii publice. 
 
 
EVZ 
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Universităţi şi firme din România, ţintele unui atac 
informatic 

 
74.000 de calculatoare din aproape 200 de ţări au fost ţinta unui atac 
informatic foarte periculos, a anunţat o firmă care se ocupă cu securitatea 
sistemelor informatice, citată de AFP. La cererea evz.ro, firma NetWitness 
arată că, în România, 1.300 de computere au avut de suferit în urma 
atacului.  
 
"Din datele pe care le avem, au fost infectate 1.300 de aparate, cele mai multe 
ale unor companii private şi universităţi din România", spune Eddie Schwartz, 
Chief Security Officer la NetWitness. 
  
 
Cele mai multe atacuri, în SUA  
 
 
Cele mai multe atacuri au avut loc în Statele Unite, Mexic, Arabia Saudită, Egipt 
şi Turcia. Atacurile vizau în principal companiile şi instituţiile de stat. De exemplu, 
în Statele Unite, cele mai multe dintre acţiuni au fost îndreptate împotriva 
sistemelor informatice deţinute de administraţiile federale şi locale, de bănci şi 
marii agenţi energetici.  
 
 
Potrivit NetWitness, societatea care a descoperit atacul şi a oferit bilanţul 
pagubelor, atacul a avut loc mai ales prin folosirea reţelelor sociale. Răufăcătorii 
ofereau invitaţii false pentru descărcarea de programe de securitate. Dacă un 
utilizator accepta această invitaţie, răufăcătorii dobândeau controlul 
computerului. Se pare că sistemele de operare cele mai sensibile la acest atac 
sunt Windows XP şi Vista. 
 
 
Netwitness spune că una dintre victime ar putea fi chiar Ministerul american al 
Apărării. "Chiar dacă sunteţi una dintre companiile din Top 500 întocmit de 
revista Fortune, o instituţie guvernamentală sau un simplu utilizator de internet cu 
o conexiune DSL, aveţi exact aceleaşi şanse să vă număraţi printre victime", a 
explicat pentru Wall Street Journal un specialist în domeniu, Adam Meyers.  
 
Paramount, printre victim 
 
 
Netwitness a avertizat companiile-victimă, iar presa americană a aflat că două 
dintre victime sunt casa de producţie Paramount şi laboratoarele farmaceutice 
Merck. 
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"Mulţi specialişti tind să spună că acesta este un fel de Troian care fură informaţii 
bancare. Dar este o gândire naivă. Când am început să analizăm cum 
funcţionează acest Kneber netbot şi ce impact are asupra sistemelor afectate, 
ne-am dat seama că acesta trebuie tratat cu mai multă atenţie, adoptând o 
tactică specială, diferită de cele folosite până acum", spune un angajat al 
NetWitness, pe site-ul oficial al companiei. 
 
 
Netwitness a numit atacul "Kneber netbot" după utilizatorul care a infectat zecile 
de mii de sisteme din întreaga lume. 
 

Bucureştenii, campioni la română 
 

Liceenii din Capitală, din Prahova şi din Constanţa vorbesc cel mai bine 
limba română. Prima probă a examenului de Bacalaureat după noua 
metodologie s-a încheiat surprinzător: elevii din anii terminali de liceu sunt 
„aşi” la limba română.  
 
 
Asta arată rezultatele parţiale ale evaluării competenţelor lingvistice în 
limba română, în urma căreia aproape 60% dintre liceeni au primit 
calificativul „experimentat”, alţi peste 25% - „avansat”, în timp ce în cazul 
celorlalţi 15% profesorii examinatori au ajuns la concluzia că au 
competenţe „medii”.  
 
 
Dascălii nu sar însă în sus de bucurie şi consideră că această probă nu a 
fost relevantă pentru testarea elevilor. În plus, mulţi se plâng şi de faptul că 
au fost nevoiţi să-i treacă pe toţi elevii, indiferent de nivelul acestora. Vor fi 
taxaţi doar cei câteva zeci de „chiulangi” care - deşi pot participa la 
celelalte probe scrise ale Bacului-, nu vor promova examenul.  
 
Pe parcursul a trei zile au fost testaţi peste 200.000 de elevi din toată ţara. 
Doar doi au fost eliminaţi din examen după ce au încercat să copieze.  
 
Sudul este „fruntea” 
 
 
În topul celor mai „experimentaţi” vorbitori de limba română, pe primul loc 
se află elevii de la liceele din Capitală, urmaţi de cei din judeţele Prahova, 
Constanţa, Gorj şi Ialomiţa. Pentru obţinerea unui calificativ cât mai bun, 
liceenii au avut de citit cu voce tare câte un text (multe dintre acestea 
fragmente din articolele unor publicaţii), să indice tipul acestuia şi cui se 
adresează şi să-şi spună opinia cu privire la mesajul transmis. 
  

http://www.netwitness.com/resources/pressreleases/feb182010.aspx
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Pentru cei mai mulţi dintre elevi, examenul a fost unul „relaxat”, mai ales că 
nu au primit note. „Am înţeles că au fost şi copii nemulţumiţi că nu au 
primit note. Este însă mai important că au primit acest certificat de 
competenţe care ar trebui să-i ajute pe piaţa muncii în viitorul apropiat. 
Sistemul educaţional din toată lumea se bazează pe testarea 
competenţelor, iar noi vrem să dezvoltăm modulele de educaţie 
permanentă”, a explicat însă metodologia Melania Mandas Vergu, 
consilierul ministrului Daniel Funeriu. 
 
  
Cu toate acestea, profesorii sunt sceptici când vine vorba de utilitatea 
certificatelor. „Dacă cer tificatului de competenţe digitale şi a celui pentru o 
limbă străină le înţeleg rostul, nu ştiu pentru ce e acesta de limba română. 
E certificat de român? Chiar o să conteze la vreo angajare?”, se întreabă un 
dascăl de la un colegiu din Capitală.  
 
 
Angajatorii cer experienţă, nu diploma 
  
 
„Nu cred că există vreo ţară în lumea asta care să recunoască aceste 
certificate. Nici cele digitale sau cele în limbă străină nu cred că sunt 
relevante. Pentru cele digitale trebuia să se facă un parteneriat cu ECDL 
(permis european pentru computer) - singurul recunoscut în spaţiul 
european”, susţine şi Liviu Pop, secretar general la Federaţia Sindicatelor 
Libere din Învăţământ. 
 
  
Angajatorii contactaţi de EVZ insistă însă că, atunci când cineva se 
prezintă la un interviu pentru un job, nu se oboseşte nimeni să se uite pe 
diplomele obţinute de viitorul angajat: „Nu contează un certificat de 
competenţe în limba română. E mult mai important faptul că are studii 
superioare şi postuniversitare şi, evident, experienţa”.  
 
 
ECHIVALARE  
 
Certificate fără valoare  
 
 
Diplomele obţinute în ţară sunt recunoscute în afara graniţelor, insistă 
oficialii Centrului Naţional de Recunoaştere şi Echivalare a Diplomelor 
(CNRED), din cadrul Ministerului Educaţiei. 
 
  
„Noi vizăm diplomele, prefectura le apostilează şi există un sistem de 
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recunoaştere prin care se face acest lucru. Între statele în care există un 
acord de recunoaştere automată şi nu sunt diferenţe de curriculum, totul e 
în regulă şi se echivalează imediat. Unde există inadvertenţe, se dau 
examene de echivalare pentru anumite materii”, explică Corneliu 
Munteanu, directorul CNRED.  
 
 
În ceea ce priveşte recunoaşterea unor certificate obţinute în timpul 
liceului, procedura este însă mai complicată. „Există o problemă cu ţările în 
care durata studiilor preuniversitare diferă. De exemplu, a fost o perioadă 
în Republica Moldova când terminarea liceului însemna zece clase fără 
Bacalaureat. Avem la Iaşi un caz de profesor universitar care are masterat 
şi doctorat, dar nu are şi Bac. Echivalarea diplomelor depinde de la caz la 
caz”, arată acesta. 
 
  
Dar, drumul de la recunoaşterea unui certificat de competenţe şi până la a 
profesa pe baza lui e mai lung. Iar asociaţiile profesionale trebuie să 
recunoască fiecare document în parte.  
 
 
PROGRAM  
 
Bacalaureat simplificat  

• 19-29 aprilie - proba de evaluare a competenţelor digitale  
• 31 mai-4 iunie - proba de evaluare a competenţelor lingvistice în 

limba străină  
• 28 iunie - proba scrisă la limba română  
• 30 iunie - proba scrisă la matematică pentru profilul real şi istorie 

pentru cel uman  
• 2 iulie - proba scrisă a specializării  
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